

取长补短 共同协作 在发展图书馆事业中多作贡献

丁志刚同志在全国高等学校图书馆工作会议上的发言提要

回顾一九五六年，文化部曾召开全国省、市、自治区公共图书馆工作会议于前，教育部曾召开全国高等学校图书馆工作会议于后；到今年——一九八一年，相隔已有二十五年了，教育部在这里又一次召开全国高等学校图书馆工作会议，文化部也即将再一次召开全国省、市自治区公共图书馆工作会议（当然，在过去的二十五年期间，公共图书馆系统还召开过一些会议，有的是由所有省、市、自治区以上的公共图书馆参加的，有的是部分省、市自治区以上的公共图书馆或其他公共图书馆参加的）。以上两个开会的年份，我个人认为是能分别标志出我国图书馆事业发展的两个高潮，或者两个关键时期的。

一九五六年，党中央召开了知识分子工作会议，发出了“向科学进军”的号召，周总理在报告中还特别指出了图书馆等项工作在这个“进军”中的重要作用，全国图书馆界风起云涌，响应党的号召，积极为我们的“科学大军”输送“粮草”，开展了大量为科学的研究服务的工作，文化部和教育部先后两次图书馆会议就是在这种“时代背景”下召开的，通过会议进一步明确了办馆方针，工作任务和主要服务对象，交流了工作经验，推动了图书馆界的密切协作，公共系统，高等学校系统和科学院系统以及其他系统图书馆，共同携手前进，促进了全国图书馆事业的较大和较快的发展，直到“文化大革命”以前，在建国后改革、调整、不断前进的基础上，出现了一个新的高潮时期，从许多方面的服务

工作和协作任务看来，也可说是我国图书馆事业发展史上前所未有的一个繁荣局面。

“文化大革命”的十年内乱，使党、国家和人民遭到建国以来最严重的挫折和损失，也造成了我国图书馆事业发展中的低潮时期，自不待言。

粉碎“四人帮”以后，特别是自从党的十一届三中全会以来，经过了拨乱反正，党中央制定了一系列正确的路线、方针、政策，我国的图书馆事业，也和其他文化、教育、科学事业一样，得到了迅速恢复和某些发展。一九八〇年五月间党中央书记处还讨论和批准了公共图书馆工作的汇报提纲，更加明确了图书馆事业的发展方向，加强了一些促进图书馆事业发展的重要措施，这对全国图书馆工作是一次很大的推动。到一九八一年，高等学校图书馆工作会议和公共图书馆工作会议相继召开之际，让我们看看我们这两个系统及其他有关的一些图书馆事业恢复和发展的情况吧：

（一）一九五六年开会时统计：全国高等学校图书馆共有212所，藏书共有3728万册，工作人员共有3568人；全国县级以上的公共图书馆（包括国家图书馆）共有96所，藏书共有2890万册，工作人员共约3714人。而今年（一九八一年）的统计则是：全国高等学校图书馆已达670所，藏书共有1.9亿册，工作人员共有1700人；全国县级以上的公共图书馆已达1731所，藏书共有1.9亿册，工作人员共有19461人。其他各种类型的图书馆，在馆数、藏书数、工作人员数以及服务范围、

数量和质量等方面也都有了较大的恢复、发展和提高。

(二) 高等院校中设置图书馆学系或有关专业，已有了大幅度的增加。过去长期以来我们只有北大和武大两个图书馆学系，还有个别学院设有专修科。这次召开高等学校图书馆专业教育座谈会（与高校图书馆工作会议同时举行），作了一些调查了解，根据不完全的统计，全国现在已有十九所高等院校设置了图书馆学系或专业，现有在校学生和函授生总数，差不多等于过去三十年来本科和函授毕业生的总数。

(三) 各种类型图书馆馆舍的扩建和新建，只就高等学校图书馆和文化部系统所属省、市、自治区以上图书馆就有不少实例：其他系统的一些图书馆和其他一些基层图书馆也有建馆的，均不作列举。

(四) 中国图书馆学会已经建立，两年多来开展了不少工作，今年又已恢复了国际图联中的会员资格，“学会”作为“国家协会会员”会同我国图书馆界的七个“机构会员”，派出六人的代表团正式出席了国际图联第四十七届大会。

(五) 全国图书馆共同完成了或正在进行着一些重大的业务协作项目，有的还扩大到科学情报系统，如《中国图书馆图书分类法》的修订和再版，《综合汉语主题词表》的编成和出版。目前全国图书馆界正在遵循周总理生前的指示，共同协作，加紧编制《全国古籍善本总目》，争取早日胜利完成。

(六) 对我国的少年儿童图书馆事业已引起各方重视，并开始有所加强。今年“六一”国际儿童节前夕，文化部、教育部和团中央联合召开了全国少年儿童图书馆工作座谈会，得到党中央有关负责同志的亲切关怀和具体指示，会议纪要又经国务院办公室批准转发各地，引起各地党政领导部门的重视，从而推动了公共图书馆系统中儿童图书馆和儿童阅览室、中等学校和小学图书馆

(室) 以及少年宫和少年之家中的儿童图书馆(室)工作的加强和发展。

上面只是略举几个方面，来说说明全国图书馆发展的形势是很好的，可以说又进入了一个新的高潮，当然，在前进中还有不少问题，诸如还有一些地方领导和社会上对图书馆的重视也还不够，图书馆的科学管理、基础工作、服务效果以及人员、经费、空间、设备等方面也都存在一些困难，这就必须继续努力，做好工作，以求逐步解决。

下面还想就高等学校图书馆同文化部系统所属图书馆（特别是省、市、自治区以上图书馆）作一些比较分析，以便认清各自的特点和长处，从而注意发扬优势，互相取长补短，共同密切协作，在发展图书馆事业中多作贡献。

先从以下四个方面进行比较：

(一) 隶属和领导关系

高校图书馆，是按照高等院校各自分设，并分别直属于各个院校领导。在教育部，过去长期以来没有专门的、固定的职能管理机构，统管有关高校图书馆的方针、政策、组织工作视察检查和经验交流等项重要任务。这次开会已决定并已正式成立教育部领导下的高等学校图书馆工作委员会及其日常管理机构（一个有固定编制和经费的秘书处）。

文化部系统的图书馆，则是按行政系统，分级分别地直属于各级政府文化（文物）行政部门领导，建国以来，在中央有关政府部门之下，一直设有全国性的职能管理机构（人数或多或少，级别或局或处，就连“文化大革命”中也还有个“图博口”，其中仍有人分管图书馆工作），迄今从未中断过。

(二) 分布点、面与工作点、面

高校图书馆分布在各校之内。高校之间只有中央和地方设置、管理的不同，只有全国重点学校和地区重点学校的不同，并无级别与层次关系，在目前来看，服务工作也基本上仅限于本校之内，可称为“点的分布”

和“点的工作”。

文化部系统图书馆，按地区分布，层次分明，各级馆对下面的馆有业务上的服务工作和业务辅导或指导工作（有的是在全国范围的，有的是在一定地区范围的）。从全国看来，是上下结合、具有层次的“面的分布”和“面的工作”。

（三）服务读者范围和“资源共享”的程度

高校图书馆，目前还基本上是以本校师生员工作为服务对象，“资源共享”程度，各校情况各有不同，有的馆参加了一定范围的馆际互借，或使用通用阅览证或借书证等。

文化部系统图书馆的服务对象，包括社会上各方面的读者（使用者）（有的馆只对某一部分读者有一定限制）。“资源共享”的范围是很广泛的（其中对高校和科研单位又是着重提供服务的），并且通过馆际借书从高校和科研单位的图书馆借入一些图书，以满足社会上其他方面读者的要求，甚至形成了高校图书馆之间、科研单位图书馆之间，或者高校图书馆同科研单位图书馆之间的“互借媒介”。

（四）分馆（或资料室、阅览室）设置及其关系

高校有校图书馆，往往还有系图书馆或资料室。校对系是领导关系，但校图书馆对系图书馆或资料室则不是或不完全是领导关系，虽然在统一采购和分配藏书这一点上类似对待分馆的领导关系，实际上是仅止于此的一种统筹或代办关系，其他并无辅导或指导关系，更不是真正的领导关系。系图书馆或资料室只受本系领导（在某些外国的高校图书馆，既有自己领导和管理的各系、各专业分馆，同时也有一些不受其领导的分馆）。

文化部系统图书馆（特别是省、市自治区以上的图书馆），在本馆以外的分馆或部、组、库、室等，大都是由于空间紧张，馆舍分散，不得已才形成的（不像国外那样是

按服务对象的范围和类型有计划地分散设置的），本馆对它们来讲是领导关系，它们只是全馆的组成部分，不是相对独立的各个部分。

由于上述不同特点，高校图书馆较之文化部系统图书馆，一般说来或总的看来，是具有以下一些有利条件，形成自己的优势的。

（一）馆领导对行政事务工作分心较少，可以较多致力于管理业务和干部的工作；不象文化部系统图书馆，作为各级文化行政领导部门的直属独立单位，都有许多程度不同的行政事务工作，

（二）领导班子中专家较多，工作人员中专业人员和研究力量较强，至少发挥得较好（从历次学会或高校举办的科学讨论会中可以看出），虽然高校各馆之间也有不平衡，但比起文化部系统各级图书馆之间差别很大的情况来看，那就显得整齐多了。

（三）经费分配比较集中于购书和设备用费上，并且一般较多，不少高校图书馆的购书经费都分别超过或大大超过同一地区的省、市公共图书馆。文化部系统图书馆的人员工资、办公费、修缮费等项占去经费不少，而且越是下面的馆占的越多，购书费往往所余甚少。

（四）校内各种学科和专业的顾问、辅导力量比较雄厚，对选书采购、参考书目工作、分类编目工作等有所帮助；同时对在职干部的进修培养（包括听课、教师指导和带研究生等）方面，便利条件较多。

（五）各项专业人员来源较多，拥有大量有一定水平的“劳务队伍”的后备，潜力较大（国外大专学生假期做工成风，我们能否适当组织课外劳动、特别是假期做工）。而公共图书馆只能求助于中学生的勤工俭学、社会青年及闲散劳力的合同工，至于临时聘请大学师生的事是很少的。

（六）自动化、机械化设备的利用或添置上的方便。不少学校设有这类的学系或专

业，并有电子计算机和录相视听等现代化设备，有时可以提供利用，也有直接分配计算机等设备给本校图书馆的，再加有些设备可以接受国外赠送或利用某种低利贷款添置。而文化部系统的图书馆是没有这样多的便利条件的。

(七) 对外交流，有本系统比较直接的，以至本校对口的渠道，在某些方面比文化部系统图书馆更容易找到对象，进行各种业务或人员上的交流。

最后再谈谈文化部系统图书馆的有利条件或优势：

(一) 建国以来各级图书馆分属各级政府文化(文物)部门，中央一级又一直保持着一个职能管理部门，这就使得基本方针、政策、规章则制度等方面比较一致和衔接，处理一些全面性的重大问题比较及时，请示报告还总有个受理的地方，组织领导和推动工作，在全国上下也已形成一整套机构(象一盘机器在运转)，最近正在自下而上地评选

农村文化工作(包括图书馆、室)先进单位和个人，年底将在北京召开全国性的表彰大会。

(二) 服务面广，读者(使用者)来自社会上各个方面，在工作中联系方面较多，影响也比较大。这对引起社会上的注意和关怀以及取得社会上的某些支持和帮助，具有一定的有利的和方便的条件，

(三) 分级设馆，层次分明，自上而下地分别进行业务服务、业务辅导、人员培训等，形成一个整体系统较易交流经验，推动工作。

(四) 由于有各级政府的直接领导的这个特点(这也是不同于任何一个其他系统图书馆的)，从中央到省、市都便于组织协作和协调工作，或便于作为牵头单位、挂靠单位或基本力量，组织各系统之间各项协作、协调和横向联系工作(分类法、词表和善本总目的编制，全国和地方学会的建立与开展活动，都可有力地说明此点)。

全国高等学校图书馆工作会议在京召开

本刊讯 1981年9月16日至25日，全国高等学校图书馆工作会议在北京召开。

各省、市、自治区教育(高教)厅(局)、国务院有关部、委教育司(局)及130多所高等学校图书馆的代表200多人出席了会议。教育部部长蒋南翔、副部长张承先、黄辛白，文化部顾问刘季平出席了会议。教育部副部长周林主持会议，并作了报告和总结。

周林说：我们这次会议的主要任务，就是贯彻党的六中全会的精神，进一步明确高等学校图书馆的性质、任务，充分认识图书馆在高等学校中的地位、作用，修订图书馆工作条例，交流工作经验，研究加强图书馆建设的措施，调动广大图书馆工作者的积极性，迅速将图书馆工作提高到一个新的水平。

会议根据1956年第一次全国高等学校图书馆工作会议以来的实践经验和当前面临的新形势，讨论修订了《中华人民共和国高等学校图书馆工作条例》。

会上还交流了经验，听取了文化部图书馆事业管理局及其他有关单位负责人所作的专题报告。

为了加强对高校图书馆工作的统一领导，经会议酝酿讨论，成立了全国高等学校图书馆工作委员会，作为教育部主管全国高校图书馆工作的机构。教育部副部长周林任委员会主任，并聘任北京大学、清华大学等五十多所院校的图书馆的代表为委员。全国高等学校图书馆工作委员会已召开第一次会议。 (楚)